

недоверие населения к власти, которая стремилась преодолеть предрассудки о религиозных гонениях в СССР. Однако уже после вступления в силу советского законодательства, были приняты активные меры в отношении всех конфессий, началась «борьба против религии, борьба за социализм».

С 29 октября 1939 г. началось экономическое наступление на церковь: было объявлено о национализации собственности. Кроме того, духовенство облагалось налогами, которые в несколько раз превышали их доходы, что приводило к samozакрытию храмов из-за невозможности их уплаты. Следующим шагом было лишение религиозных организаций административных функций, которые с весны 1940 г. выполняли ЗАГСы. С приходом советской власти школа стала проводником новой идеологии, целью которой было воспитание безбожного поколения: из преподавания исключалась религия, изымалась и уничтожалась религиозная литература. Духовенство же призывало к сохранению веры, несмотря на пропаганду властей. Попыткой по продвижению атеистических идей стало создание комсомола, чтение лекций, распространение газет и научной литературы. Однако отношение к религии верующих оставалось прежним, а к новым методам население было настроено скептически. Несмотря на то, что советское правительство делало упор на идеологические методы борьбы в церковной политике, и эти меры вызвали недовольство у части населения, что повлекло за собой рост антисоветского движения. Начиная с октября 1939 г. стали создаваться списки «контрреволюционных элементов и вражеских категорий населения», в которые попадали и религиозные деятели, в дальнейшем депортированные в Сибирь.

Таким образом, после воссоединения Западной Беларуси с БССР советское правительство проводило антирелигиозную политику, основу которой составляли как идеологические, так и репрессивные меры, что говорит о дальнейшем наступлении на церковь и намерении властей в формировании атеистического общества.

И. Остриков

ОТРАЖЕНИЕ УБИЙСТВА ГАУЛЯЙТЕРА В. КУБЕ В ОТЕЧЕСТВЕННОЙ И ЗАРУБЕЖНОЙ ИСТОРИОГРАФИИ

В ночь на 22 сентября 1943 г. была осуществлена одна из выдающихся операций минских подпольщиков – уничтожение гауляйтера В. Кубе. В ходе операции служанка в доме гауляйтера Е. Мазаник, при содействии подпольщиц М. Осиповой и Н. Троян, заложила мину под кровать гауляйтера, которая убила палача белорусского народа. С ходом времени историками по-разному интерпретировалось данное событие.

Одну из первых интерпретаций представил Л. Цанава. В своей работе «Всенародная партизанская война в Белоруссии против фашистских захватчиков», опубликованной в 1949 г., он описывает неустрашимость белорусского народа и его сплоченность вокруг партии Ленина – Сталина. Кубе представлен главным палачом белорусского народа, мечтавшим уничтожить

миллионы советских людей. Большого внимания заслуживает тот факт, что не называются имена девушек, совершивших подвиг. На момент публикации книги, Л. Цанава был Министром государственной безопасности БССР, и раз он решил не называть имен Героев Советского Союза, значит, какие-то сомнения по поводу операции все же оставались. Белорусский историк Э. Иоффе также занимался исследованием операции по устранению гауляйтера. Он представил еще одну версию, согласно которой В. Кубе погиб от мины, заложенной под его кровать узником Минского гетто Лево́й Либерманом, работавшим в квартире Кубе чернорабочим. Основой этой теории послужил отчет командира спецгруппы майора С. Казанцева, адресованный генерал-лейтенанту П. К. Пономаренко. В нескольких статьях Э. Иоффе упоминает имя не награжденного по достоинству Давида Кеймаха, одного из основных организаторов операции, отмечая его немаловажную роль в устранении Кубе.

Согласно теории «немецкого следа», СС могло быть причастно к ликвидации Кубе из-за противоречий относительно «окончательного решения еврейского вопроса». Польский историк Юрий Туронок в своей книге «Беларусь под немецкой оккупацией», изданной в 1989 г., пристальное внимание уделил «Большой особой комиссии», а именно ее составу и сроке работы. Комиссия состояла только из офицеров СС под руководством шефа СД и до 29 сентября вычислила всех участников покушения, установив также факт перелета Мазаник и Осиповой в Москву. Ю. Туронок замечает, что это могло свидетельствовать либо о чрезвычайных возможностях СС, либо о фабрикации всего дела. Больше правдивости теории «немецкого следа» добавляет реакция рейхсфюрера СС – Г. Гиммлера, заявившего, что только смерть спасла Кубе от концлагеря. Профессор О. Альтендорфер из берлинского Свободного университета историю убийства Кубе называет инсценировкой нацистов и полагает, что минское СД знало о готовящемся убийстве В.Кубе, но по указанию из Берлина не препятствовало этому.

Таким образом, смерть гауляйтера Вильгельма Кубе и по сегодняшний день не перестает быть тайной, несмотря на многие попытки разгадок в научной литературе.

К. Павловская

ВОЙНА В СУДЬБЕ МОЕЙ СЕМЬИ

Есть такие события в истории страны, которые в какой-то степени оказывают влияние не только на тех, кто непосредственно в них участвует, но и на тех, кто с этими людьми оказывается рядом. В жизни нашей семьи таких краеугольных событий было два: Великая Отечественная война и война в Афганистане.

Война... В чем разница, и что общее между Великой Отечественной войной и войной Афганистане. И можно ли сравнивать их вообще? Я этот вопрос всегда задавала себе, папе, деду. И у каждого из них на этот счет было